

胶州湾畔的“六铁中队”

山东公安边防总队黄岛边防检查站监护一中队组建于1999年3月，主要担负着黄岛口岸前港、西港、北海船厂、中海油等64个泊位的外轮监护任务。12年风雨历程，12载春华秋实，铸就了这支有着光荣传统、作风顽强、敢打硬仗的中队，铸就了这支“树立铁的信念、锤炼铁的体魄、锻造铁的本领、砥砺铁的作风、执行铁的纪律、维护铁的团结”的“六铁中队”。

据不完全统计，仅2010年一年时间，该中队累计救助受伤船员20余人，全年共收到锦旗18面，感谢信60封，赢得了社会各界的高度赞誉，先后多次被公安边防局表彰为“基层建设标兵单位”，并荣立集体三等功4次，同时多次被地方党委政府评为“双拥共建先进单位”和“精神文明建设先进单位”。

在成长的旋律板块上，青涩的绿苹果代表列兵，黄色的苹果代表上等兵，成熟的红苹果代表士官，象征着一代代中队人在各级领导的辛勤栽培下从青涩到成熟，不断成长进步的过程。



监护一中队营区周围环境脏乱，矿石粉尘多、火车汽车噪音大，官兵们每日在艰苦的环境中开展军事训练和文体活动。为彻底改变这一现状，该站建起了集训练、时尚、运动、休闲于一体的封闭式训练馆，开创了全省边防部队室内训练馆先河。馆内建设了室内标准篮球场、羽毛球馆、攀岩墙、散打台等，设置了单双杠等训练器械，不仅为全站官兵提供了良好的训练平台，而且彻底改变了中队战士在漫天矿粉和火车机械轰鸣声中开展军事训练的状况。

全力提升“幸福指数”“科技指数”“人文指数”

——黄岛边防检查站监护一中队正规化建设侧记

随着社会发展和时代进步，部队管理悄然走入新的“拐点”：从传统的约束型管理向富有时代特色的复合型管理转变。黄岛边防检查站积极探索新形势下部队正规化管理模式，将官兵的幸福指数、部队管理的科技指数、警营建设的人文指数，作为深度标刻管理成效的新指标，加强部队“人性化”、“信息化”、“精细化”管理，努力打造基层中队正规化建设精品。

人性化贴心型警营建设，提升官兵幸福指数

航空材料地上用，解决官兵睡觉难——“我们中队的地板是航空标准”，走进营区，中队战士自豪地介绍道。多年来，噪声污染严重一直是困扰中队日常工作的难题，工作强度大、执勤任务重，战士们睡眠不足，给中队勤务和安全工作带来隐患。针对这一现状，站党委决定对中队外部设施进行全面装修改造，将中队楼道全部铺设航空专用静音地胶，安装中空隔音窗，彻底解决了噪音污染严重、夜间换勤战士及查铺查哨人员影响他人休息等问题，为官兵创造良好的休息环境。

现代设施齐亮相，解决官兵生活难——官兵露天执勤长时间暴露在粉尘中、港区内矿石粉尘大无法晾晒衣服、执勤周期间隔较短清洗衣服不易晾干，为了不耽误官兵执勤训练，为他们超额配发的军装堆成了小山。如今，曾经让官兵们“闹心”的生活难题已经解决，现代化的洗浴室安装有太阳能和电热水器双供热系统，保证随时都有热水，同时，还安装有烘干机、可调节喷头等美观实用的洗浴配套设施，小小洗浴室处处体现着人性化的设计理念。重新修建的晾衣房，

配备有洗衣机、烘干机、熨烫设备，官兵衣服洗、晾、熨一次性完成，长期以来官兵洗澡、洗衣难的问题得到了彻底解决。

时尚健身警营练，解决官兵训练难——中队执勤点多、线长、面广、任务繁重，官兵压力大，90后官兵成分新，年纪轻，思想活跃，追求时尚，爱好广泛，基层中队单一枯燥的生活难以满足他们的精神需求。将符合官兵需求特点，设置有室内标准篮球场、羽毛球馆、攀岩墙、散打台等现代化运动设施，集训练、运动、休闲于一体的封闭式训练馆搬进警营，改变了中队官兵在漫天矿粉和机器轰鸣中开展军事训练的现状。文体活动室打破棋、牌、球占据主阵地的传统格局，添置了乒乓球发球机、动感单车、跑步机、健身器等时尚健身设施，极大地丰富了官兵业余文体生活。

信息化智能型警营建设，提升部队管理科技指数

“电子管家”上岗，实现人员精确管控——只需手指轻轻一按，官兵在位情况、出勤情况、请销假、休假情况便可一目了然，信息化手段的运用为基层中队管理注入了新的生机与活力，完全实现了人员管理动态化。执勤任务重，人员出入频繁，以前中队人员管理只能凭经验，靠干部盯，现在有了在线指纹管理系统，人员管理有了“电子管家”，营区秩序更加井然，也大大降低了人员管理中的安全隐患。官兵人人手持“一卡通”，请假休假、公差勤务、日常考勤、图书借阅、网上冲浪，卡片一亮，全程自动化，这张小小的智能卡，实现了对官兵的智能化、人性化、弹性化管理。

数字图书馆登台，学习资源无限共享——安装在中队借阅室的触控查询机，深受官兵们喜爱，被亲切地称之为“超级图书”。只需轻轻一点鼠标，便可实现对青岛开发区图书馆藏书的在线阅读、订阅功能，不用等，不用买，随时都能看到自己想要的

书。为适应信息化条件下官兵阅读需求，特别是面对年轻官兵不断增长的信息需求，除了依靠报刊、杂志等传统媒体，中队更是将学习课堂搬到了电脑屏幕上，发挥新媒体在警营文化建设中重要作用。走进中队网络学习室，官兵可以依托网络查阅资料，欣赏影视节目，足不出户就知天下事。

精细化安全型警营建设，提升警营人文指数

精细化管理入人心，细微之处见精神——精细化环境管理、精细化设施管理、精细化执勤管理、精细化秩序管理、精细化安全管理，小到床头柜的内务设置，大到各种档案手册的样式……被子床单一张脸，上勤下勤一条线，营区内外一个样，谈起精细化管理给中队带来的发展新变化，官兵们欣喜之情溢于言表：新营区内，人人都在制度、纪律约束之内，事事有标准可依，时时处处有人抓、环环项项有人管、不脱节不失控，管理中的细微之处时时让大家感受着站党委的人文关怀。

精细化管理落实处，安全和谐促稳定——“部队管理‘标准化’，日常工作‘明细化’，官兵考评‘绩效化’，常规工作‘流程化’”，从干部到战士，从内务到执勤，从工作到生活，精细化管理的触角已经延伸到每一个最精细的“神经末梢”。官兵们口中的精细化管理“新四化”，使每名官兵都有自己的“一亩三分地”，管理中官兵一致，分工明确，量化工作实绩并与日常管理挂钩，每一项工作严格按照程序执行，现在的中队管理既有严格的工作秩序，又处处彰显了人性化的特点，官兵关系和谐，警营内外稳定。

官兵幸福指数、科技指数和人文指数的提升为改善基层部队执勤训练环境注入清新的时代新元素。昔日环境恶劣、执勤条件艰苦的旧式营房被充满时代气息的花园式警营所取代，成为青岛美丽西海岸的一道亮丽新景观。

(宋举洋 李耕晨 马宏伟)



中队干部与战士们谈心



战士在值班室内值班



开创全省先河的训练馆外景



六铁中队标语栏